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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłanki Pani Barbary Grygorcewicz w sprawie finansowania 
ogrodów botanicznych (K10INT8481), przedstawiam poniższe informacje. 

W Polsce działają 43 ogrody i arboreta (ogrody dendrologiczne), z czego 41 jest zrzeszonych  
w Radzie Ogrodów Botanicznych i Arboretów. Ich status formalny jest bardzo różny — część 
należy do szkół wyższych, Polskiej Akademii Nauk lub państwowych instytutów 
badawczych, Lasów Państwowych i samorządów terytorialnych różnego szczebla, kilka jest 
własnością prywatną. 

Odnosząc się do zawartych w interpelacji pytań przedstawiam odpowiedzi

1. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska rozważa wprowadzenie systemowego 
wsparcia finansowego dla ogrodów botanicznych, umożliwiającego im realizację 
ustawowych zadań wynikających z art. 69 Ustawy o ochronie przyrody?

Do Ministerstwa Klimatu i Środowiska do tej pory nie wpływały sygnały, które 
wskazywałyby na problemy związane z uzyskaniem finansowania, czy z utrzymaniem 
ogrodów botanicznych. W związku z tym Ministerstwo do tej pory nie planowało żadnych 
działań związanych z wprowadzeniem takiego wsparcia. Ogrody botaniczne korzystają 
z różnych programów oraz źródeł finansowania zarówno krajowych jak i unijnych.

2. Czy możliwe jest przeznaczenie części zysków ze sprzedaży drewna przez Lasy 
Państwowe na dofinansowanie ogrodów botanicznych?

Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe (dalej: „PGL LP”), zgodnie 
z art. 50 ustawy o lasach1, prowadzi działalność na zasadzie samodzielności finansowej 
i pokrywa koszty działalności z własnych przychodów. Dodatkowo, zasady gospodarki 
finansowej oparte są na rozporządzeniu Rady Ministrów w sprawie szczegółowych zasad 
gospodarki finansowej w Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe2.

Kosztami Lasów Państwowych są wydatki poniesione na działalność, której zakres został 
uregulowany w przepisach prawa, w szczególności wyżej wskazanej ustawy 
i rozporządzenia. Niemniej jednak, zgodnie z § 19 ust. 2 pkt 3 ww. rozporządzenia, 
z dodatniego wyniku finansowego mogą być wydzielone środki, w wysokości nie 

1 Ustawa z dnia 28 września 1991 r. o lasach (Dz. U. z 2024 r. poz. 530)
2 Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 6 grudnia 1994 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki 
finansowej w Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe (Dz. U. Nr 134 poz. 692)



przekraczającej łącznie 15%, z przeznaczeniem na cele społecznie użyteczne, w tym 
świadczenia na rzecz jednostek użyteczności publicznej i oświatowej. Ponadto, w Lasach 
Państwowych tworzy się fundusz leśny stanowiący formę gospodarowania środkami na cele 
wskazane w ustawie. Środkami funduszu leśnego dysponuje Dyrektor Generalny, 
przeznaczając je na cele również określone w ustawie. 

W przepisach prawa nie określono wprost możliwości przeznaczania środków 
pochodzących z prowadzonej przez Lasy Państwowe sprzedaży drewna na dofinansowanie 
ogrodów botanicznych. Lasy Państwowe w ramach obowiązujących przepisów prawa mają 
jednakże możliwość finansowania różnych projektów związanych z profilem swojej 
działalności, w tym np. badań naukowych oraz wspieranie w pewnym zakresie innych celów 
społecznie użytecznych. 

Wobec powyższego, decyzje w zakresie finansowania konkretnie przedstawionych spraw, 
projektów czy inicjatyw podejmują indywidualnie na podstawie ich charakteru oraz 
obowiązujących przepisów prawa i w ramach możliwości finansowych dysponenci środków, 
tj. kierownicy jednostek organizacyjnych PGL LP.

3. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska planuje podjęcie działań mających na celu 
wyrównanie szans funkcjonowania ogrodów botanicznych niezależnie 
od podmiotu prowadzącego?

W kwestii wyrównania szans w funkcjonowaniu ogrodów botanicznych nie zanotowano by 
ogrody zgłaszały jakieś sygnały czy problemy dotyczące nierównych szans 
w funkcjonowaniu. W związku z powyższym temat ten nie był nigdy obiektem rozważań 
resortu. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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